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Αθήνα, 29.04.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ΘΕΜΑ: «Παράταση των συμβάσεων ΣΕΔΠ κατά 7 έτη και αποκατάσταση της οικονομικής 

βιωσιμότητας των μικρομεσαίων παραγωγών Φ/Β» 

Αξιότιμε κε Υπουργέ, 

Σύμφωνα με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Παραγωγών Ηλεκτρικής Ενέργειας από 

Φωτοβολταϊκά (Π.Ο.Σ.Π.Η.Ε.Φ.) η παράταση των συμβάσεων ΣΕΔΠ κατά επτά (7) έτη αποτελεί 

ένα κρίσιμο μέτρο για την αντιμετώπιση του οικονομικού αδιεξόδου στο οποίο έχουν περιέλθει 

χιλιάδες μικρομεσαίοι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά. Η ανάγκη αυτή 

προκύπτει από τη δραματική ανατροπή των αρχικών οικονομικών παραδοχών επί των οποίων 

στηρίχθηκε το καθεστώς ενίσχυσης των ΣΕΔΠ (ν. 4414/2016), λόγω περικοπών παραγωγής, 

αρνητικών ή μηδενικών τιμών στην αγορά, καθώς και αυξημένων χρηματοοικονομικών 

επιβαρύνσεων. 

Συγκεκριμένα, η πραγματική απόδοση των έργων έχει αποκλίνει σημαντικά από τις προβλέψεις, 

γεγονός που θέτει σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των επενδύσεων, οδηγώντας σε αδυναμία 

εξυπηρέτησης δανειακών υποχρεώσεων και αυξημένο κίνδυνο δημιουργίας μη 

εξυπηρετούμενων δανείων. Η δυνατότητα επιμήκυνσης των συμβάσεων θα μπορούσε να 

επιτρέψει την αναδιάρθρωση των δανείων και τη διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των 

σταθμών. 

Επιπλέον, η απόκλιση αυτή οφείλεται σε σημαντικό βαθμό σε ενέργειες ή παραλείψεις της 

Πολιτείας, όπως: 

• οι εκτεταμένες περικοπές (curtailments),  

• η καθυστέρηση στην ανάπτυξη θεσμικού πλαισίου και υποδομών αποθήκευσης 

ενέργειας,  

• η υπεραδειοδότηση έργων ΑΠΕ χωρίς αντίστοιχη ενίσχυση των δικτύων και των 

υποδομών.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4961

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/5/2026
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Κατά συνέπεια, η προτεινόμενη παράταση συνιστά μέτρο αποκαταστατικού χαρακτήρα και όχι 

νέα κρατική ενίσχυση, καθώς αποσκοπεί στην επαναφορά της οικονομικής ισορροπίας των 

συμβάσεων. Η σχετική ερμηνεία συνάδει με το ενωσιακό δίκαιο περί κρατικών ενισχύσεων και 

ιδίως με την Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2016/C 262/01), σύμφωνα με την οποία 

αποζημιώσεις που συνδέονται αιτιωδώς με πράξεις ή παραλείψεις του κράτους δεν συνιστούν 

ενίσχυση κατά την έννοια του άρθρου 107 παρ. 1 ΣΛΕΕ. 

Παράλληλα, το ισχύον ευρωπαϊκό και εθνικό πλαίσιο (Κανονισμοί 2015/1589, 651/2014, Οδηγία 

(ΕΕ) 2023/2413 – RED III) παρέχει τη δυνατότητα προσαρμογής υφιστάμενων σχημάτων στήριξης 

χωρίς να απαιτείται κατ’ ανάγκη εκ νέου έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εφόσον δεν 

μεταβάλλεται ουσιωδώς η ένταση της ενίσχυσης. 

Τέλος, οι σημαντικές μεταβολές στο μακροοικονομικό περιβάλλον, όπως η αύξηση του 

πληθωρισμού και των επιτοκίων (Euribor), επιβαρύνουν περαιτέρω τη βιωσιμότητα των 

επενδύσεων, δεδομένου ότι δεν είχαν ληφθεί υπόψη κατά τον αρχικό σχεδιασμό του σχήματος. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα στην παράταση της διάρκειας των 

συμβάσεων ΣΕΔΠ κατά επτά (7) έτη, ως μέτρο αποκατάστασης της οικονομικής 

ισορροπίας των έργων ΑΠΕ;  

2. Ποια είναι η θέση του Υπουργείου αναφορικά με το εάν η εν λόγω παράταση συνιστά νέα 

κρατική ενίσχυση ή μέτρο αποκατάστασης που δεν απαιτεί προηγούμενη έγκριση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής;  

3. Έχει εξεταστεί η δυνατότητα εφαρμογής της παράτασης στο πλαίσιο του Κανονισμού 

Γενικής Απαλλαγής κατά Κατηγορία (GBER), ώστε να αποφευχθούν καθυστερήσεις;  

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για την αντιστάθμιση των απωλειών 

εισοδήματος που προκλήθηκαν από περικοπές παραγωγής και καθυστερήσεις στην 

ανάπτυξη αποθήκευσης ενέργειας;  
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5. Υπάρχει συνολικός σχεδιασμός για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των μικρομεσαίων 

παραγωγών ΑΠΕ και την αποφυγή δημιουργίας νέας γενιάς μη εξυπηρετούμενων δανείων 

στον κλάδο; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 

 




